

图说

我们的
价值观

圆梦中华 志存高远



广东龙门 黄伟平作

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 中国文明网

有电子烟公司发20亿美元年终奖
商家称3成以上买家是年轻人,不少只是为了耍酷,然而——

电子烟,真没你想的那么酷

近日,据媒体报道,美国一家电子烟公司拿出20亿美元发年终奖,1500名员工平均每人能拿到130万美元(近900万人民币)。网友在感慨“别人家的年终奖”时,也好奇卖电子烟居然这么赚钱。

确实,这几年电子烟市场除了“老烟枪”,还有越来越多的年轻人进入。电子烟的年轻化,在全世界都是个趋势。据新华社报道,美国国家吸毒研究所近日发布的年度调查结果显示,吸电子烟的学生比例比此前翻了近一番。

许多人视电子烟为传统香烟更健康的替代品,但科学界对其安全性存在争议。记者采访的一位抽了3年多电子烟的“85后”表示,年轻人还是不要为了赶潮流去玩电子烟,很容易上瘾的。

代购收紧
电子烟玩家可能“断粮”

2018年5月份才“入坑”的“95后”小伙子严凯(化名)算是个新人,他强调,“我只抽一个国外品牌的电子烟。”严凯说自己身边有不少年轻人都喜欢玩这个。

挺酷的,和朋友在一起玩时,很有腔调。严凯坦言,说穿了,耍酷,就是大多数年轻人一开始入坑的原因,“花费不高,耍酷效果挺好,尤其适合自拍。”

严凯说,在他身边,有不少压根不抽烟的年轻人也玩起了电子烟,称自己是玩家,追求大烟雾,热衷烟油DIY、花式吐烟圈,这也是年轻人强调的,电子烟是一种“生活方式”。近几年,全国各地出现不少电子烟体验加零售店。

不过严凯最近也有烦恼,新的电子商务法新年开始实行,这意味着代购受到规范。“我们玩的牌子,是需要代购的,以后限制多了,我玩的电子烟可能会断供。”

他说,因为越来越难买,已经开始涨价。“就像我抽的那个,烟机市场价都涨到八九百元了,烟棒也涨了一百多,现在360元左右,成本增加不少。”

记者了解到,目前电子烟玩家主要品牌基本是美国或者日本的,国内销售渠道有限,基本以代购为主,而代购一旦收紧,这些玩家将面临“断粮”。

香港全面禁售电子烟

自从2003年问世后,电子烟被许多人当成传统香烟替代品,但科学界对其健康风险存在争议。据新华社2018年8月的报道,英国一项新研究说,电子烟蒸气会损伤肺部免疫细胞,电子烟的危害可能比此前认为的要大。

这些年,电子烟的销量节节攀升,根据《2017年世界烟草发展报告》数据,2017年,全球电子烟市场规模达到120亿美元。

但针对电子烟的戒烟效果和危害,一直有不同声音。

世界卫生组织2014年发布报告说,没有充分证据证明电子烟可以帮助戒烟。美国加州大学旧金山分校的一项研究显示,电子烟可能更容易导致尼古丁成瘾。

目前,全球90%的电子烟都产自中国,但市场占有率并不高,有分析称,如果电子烟渗透率提高,中国市场将超过欧美总和。

不过,有关方面对电子烟也在关注。2018年8月,北京市控烟协会表示,时下流行的电子烟也会释放有害二手烟,公共场合应禁止吸食,计划推动将电子烟纳入控烟范围。2018年10月,香港特区宣布全面禁止销售电子烟和其他新型烟草产品。

(据钱江晚报)

买电子烟的
3成以上是年轻人

记者在几个电商平台发现,卖电子烟的商家有很多,其产品价格从99元到25000元不等。咨询中,记者了解到,电子烟分两类,蒸汽电子烟和低温卷烟,国内市场上主要以蒸汽电子烟为主,目前卖得比较好的价格在200—500元之间。

有商家客服告诉记者,其实来买电子烟的主要是两种人,一种是妻子买给抽烟的丈夫,希望他戒烟的,这种占大多数。很少有抽烟的人自己来买电子烟以试图戒烟的。另一种是喜欢潮流的年轻人,其中很多本身不抽烟,他们买电子烟与其说是抽,不如说是玩。

“年轻人的消费大概占了3成以上,而且这个比例还在提高。”有商家表示,有些年轻人是看到朋友手上在玩,觉得很酷,所以也来买。“有些问的时候就直说自己不抽烟,就是买个电子烟来自拍的,所以要求外形要酷,烟雾要大。”

有需求就有市场。记者发现,现在有不少牌子的电子烟都有专门针对年轻人需求的产品,比如强调调水果味、蒸汽大烟雾。

某品牌电子烟旗舰店的商家告诉记者,其品牌最好卖的是一款299元的产品,在产品介绍中,首先说没有焦油更健康,其次就强调很帅很酷很潮流。据介绍,其主打年轻人市场的款式,每月销量有上万支。

记者还看到,为了争取年轻人市场,还有电子烟产品和影视剧及明星挂起了钩。比如有某品牌的电子烟和最近上映的电影《地球最后的夜晚》放一起宣传。买电子烟送电影票,因为电影主角黄觉据称是个电子烟爱好者。据商家称,效果不错。

年轻人要慎重
电子烟还是可能成瘾

晓峰(化名)是个“85后”,烟龄差不多快10年了,接触电子烟是在2015年。“那一年,朋友从日本游玩回来,给我带了个新颖的礼物,那是我第一次接触电子烟,以前也知道有电子烟这个东西,但我内心有点排斥,觉得肯定和抽真烟没法比,就没在意。”

朋友的这个礼物,开启了晓峰的电子烟史。“一方面当时家人老说我抽烟对身体不好,另一方面,那个还真挺炫的,让我在朋友圈里‘酷’了一把,年轻人嘛,总是喜欢这种感觉。”晓峰表示,自己身边还有好几个抽烟的同事也因为他而迷上了电子烟。

后来,晓峰开始认真研究各个不同品牌的电子烟,“我大概试了四五种,最终还是比较喜欢便携式的,小巧,颜色选择多,口味也有多种,用起来也方便,充一次电可以用很久。”晓峰说,在花费上,与以前抽传统香烟比较,抽电子烟稍微贵一些。

晓峰晃了下手上一只宝蓝色的电子烟,记者一眼看上去以为是支笔,“我现在习惯用这个国产品牌的,烟杆299元,烟弹99元一组3个,每个大概相当于1包传统烟。抽电子烟心理上觉得尼古丁量少一点,大多还号称没有焦油,但到底里面成分如何,我也不清楚,只能说抽电子烟时,旁边的人只看到烟雾但闻不到什么味道,所以在家里烟瘾上来时,我抽电子烟不会挨骂。”

晓峰坦言,他也看过一些关于电子烟危害的文章,但是没办法,自己一时半会还戒不了烟,“电子烟,它毕竟有个‘烟’字,虽说有各种水果口味,但不论是用烟丝的还是用烟油的,都是有尼古丁的,所以我还是希望不抽烟的小伙伴慎重,不要因为觉得很酷,就玩这个,这真不是一件赶潮流的事,很容易上瘾的。”

制图:胡兴鑫